
Loco, 01.12.2025  

 

 

Verbale dell’assemblea di frazione di Loco 23.11.2025  

 

Onorevoli Sindaco e Municipali,  

a seguito dell’assemblea di frazione di Loco avvenuta domenica 23 novembre 2025, vi inviamo il verbale in 

allegato.  

 

 

 

Rimanendo a disposizione per ulteriori chiarimenti, vi ringraziamo per l’attenzione e vi auguriamo un buon 

avvento. 

 

Distinti saluti,  

 

Ambra e Marco  



Verbale dell’assemblea di frazione di Loco 

Domenica 23.11.2025 

 

Municipali: Andri Kunz e Nadir Cortesi  

Partecipanti: 19 

Elena Bazzana, Marco Rivaroli, Roberto Martinoni, Silviana Vogt, Maruska Ferrari, Stefano Morgantini, 

Philippe Blaise, Luciano Chiesa, Anne Chiesa, Walter De Falco, Marina Sartorio, Peter Werlen, Irene 

Werlen, Ursula Tortelli, Christiane Kostka, Ole Scanbraks, Primola Bossard, Roberto Carazzetti e Loredana 

Carazzetti.  

Delegata: Ambra Morgantini e Marco Widmer  

 

Programma dell’assemblea:  

• Riassunto delle tematiche dell’ultima assemblea e della risposta del Municipio  

• Discussione 

 

Delegati: Ambra Morgantini e Marco Widmer (sostituto)  

 

Tematiche della discussione:  

• Illuminazione posteggio coperto 

• Danni cinghiali  

• Disaccordo sulla nomenclatura delle vie e la posa dei cartelli e dei numeri civici  

• Pulizia canale  

• Elicotteri  

• Proposta Municipio Centovalli – abitazioni primarie 

• Lavori strada cantonale zona Mulino  

 

Prossima assemblea: giugno 2025 presso il ristorante Caffè della Posta di Loco. 

  



Illuminazione posteggio coperto 

Si chiede al Municipio di valutare l’interesse da parte degli affittuari di installare un sistema con dei sensori 

nel posteggio coperto al fine di risparmiare della corrente laddove è possibile. 

Danni cinghiali  

Ursula Tortelli segnala che alcuni sentieri in zona Rossa sono stati rovinati dai cinghiali. Il sindaco ricorda che 

la procedura ufficiale per segnalare questo tipo di problematica è quella di contattare direttamente l’Ufficio 

Caccia e Pesca presentando delle fotografie.  

E-mail Telefono Indirizzo 

dt-ucp@ti.ch +41 91 814 28 71 

Ufficio Caccia e Pesca 

Via Franco Zorzi 13 

6501 Bellinzona 

Denominazione delle vie e applicazione dei numeri civici 

È ancora attuale il disaccordo sulla nomenclatura delle vie e sull’ubicazione dei cartelli e dei numeri civici. I 

presenti, all’unanimità, hanno effettivamente espresso un malcontento riguardo la nuova nomenclatura 

delle vie di Loco. Perciò, i partecipanti chiedono al Municipio di prendere atto del desiderio di intervenire sul 

progetto. Nasce l’idea di esprimere in maniera più formale il proprio pensiero: attraverso questo verbale 

oppure tramite la presentazione di una petizione/mozione al Consiglio Comunale con lo scopo di apportare 

delle modifiche al progetto attuale. Per quanto riguarda la seconda modalità, non si conosce la procedura da 

adottare.  

Il sindaco condivide e capisce il disagio della popolazione che emerge anche da altre frazioni della valle.  Il 

Municipio sta raccogliendo tutte le segnalazioni e dopo la conclusione della posa si apporteranno delle 

modifiche laddove sarà possibile. Inoltre, si sta valutando quale procedura adottare a questo punto del 

progetto; cambiamenti in merito al nome delle vie difficilmente ci saranno.  

Pulizia canale 

Luciano Chiesa segnala che il canale Sul Pontino avrebbe bisogno di essere ripulito.   

Elicotteri 

Roberto Carazzetti ha l’impressione che quest’anno gli elicotteri abbiano volato nella parte inferiore del 

paese con una frequenza più elevata e sproporzionata rispetto alle notifiche di riattazione delle case presenti 

all’albo comunale. In aggiunta, altri partecipanti espongono nuovamente le infrazioni legate alla distanza di 

volo dai paesi e alle traiettorie effettuate. I municipali ricordano di segnalare queste problematiche con del 

materiale concreto in modo che si possa verificare il rispetto delle leggi da parte delle imprese e dei 

proprietari. Queste valutazioni verranno poi effettuate direttamente sul posto dal nuovo Tecnico Comunale. 

Proposta Municipio Centovalli – abitazioni primarie  

Roberto Carazzetti condivide una notizia letta sul giornale che presenta una proposta del Municipio delle 

Centovalli, che deve ancora essere discussa dal Consiglio Comunale, per rendere più accessibile il mercato 

dell’abitazione primaria. Per maggiori informazioni, leggere l’articolo “Centovalli Un freno alle case di 

vacanza per favorire giovani e famiglie” sul Corriere del Ticino del 18.11.2025).  

Si invita il Comune di Onsernone a implementare la revisione del Piano Regolatore considerando la proposta 

del Municipio delle Centovalli.  

https://www.kvu.ch/it/indirizzi/ticino?id=1082
https://www4.ti.ch/dt/da/ucp/chi-siamo/presentazione


Lavori strada cantonale zona Mulino  

Le trattative legate all’allargamento della strada con il proprietario privato del sedime non sono andate a 

buon fine. Se non si trova una soluzione, la strada viene rinnovata senza l’allargamento. In ogni modo, si 

desidera cogliere l’occasione dei lavori per posare una nuova tubazione della rete idrica. Si chiede però se è 

necessario sostituire i condotti di quella zona poiché sembrano essere stati appena sostituiti. È da valutare 

quindi lo stato attuale della rete idrica, una volta aperta la strada, per poi stabilire l’esigenza della 

sostituzione. 

 

Comunicazioni 

Il sindaco ricorda di comunicare al Comune problematiche o proposte senza indugio. Nadir Cortesi 

aggiunge che per alcune segnalazioni (elicotteri, nomenclatura vie, …) è importante allegare del materiale 

concreto in modo che il Municipio possa intervenire in maniera puntuale. 

 

 

 

Ringraziamo tutti gli abitanti presenti per la partecipazione, i municipali Andri Kunz e Nadir Cortesi che hanno 

accettato l’invito ed Elena Bazzana per aver messo a disposizione il Caffè della Posta per svolgere l’assemblea 

durante le sue vacanze.  

 

Speriamo di aver presentato in maniera chiara le richieste e che le proposte esposte possano aiutare il 

Municipio a rispondere ai bisogni degli abitanti di Loco.  

   

Ambra Morgantini e Marco Widmer  

 

 


